

# Выступление главы делегации Белорусской ССР

## Н. В. КИСЕЛЕВА на заседании пленума Генеральной Ассамблеи ООН в общей дискуссии 30 ноября 1956 года

Господин председатель, господа делегаты,

Делегация Белорусской ССР, так же как и выступавшие представители других делегаций, считает необходимым высказать свое мнение по основным вопросам современного международного положения и по работе Организации Объединенных Наций за рассматриваемый период.

За последнее время в международной обстановке произошли события, которые привели к увеличению напряженности в отношениях между государствами. К таким событиям следует отнести вооруженную агрессию со стороны Англии, Франции и Израиля против Египта.

В выступлениях представителей целого ряда стран приводились многочисленные и убедительные факты, которые разоблачают агрессоров в глазах всей мировой общественности и показывают их истинное лицо. Уважаемый представитель Египта г-н Фавзи в своей яркой речи в общей дискуссии 28 ноября с. г. нарисовал впечатляющую картину той трагедии, которую переживает сейчас египетский народ.

Делегация Белорусской ССР уже имела возможность высказать свою точку зрения относительно англо-франко-израильской агрессии против Египта, поэтому я буду краток.

Как известно, Генеральная Ассамблея 24 ноября с. г. подавляющим большинством голосов прин员а резолюцию, в которой повторялось требование к Англии, Франции и Израилю относительно полного и немедленного вывода английских, французских и израильских вооруженных сил с египетской территории. Естественно, возникает вопрос, что сделано правительствами Англии, Франции и Израиля по выполнению этой и ранее принятых резолюций, когда они собираются вывести свои войска с территории Египта? К сожалению, следует констатировать, что выступавшие здесь представители Англии, Франции и Израиля не дали ясного ответа на этот вопрос.

Представитель Англии г-н Ллойд, неоднократно выступавший с этой трибуны, пытался ввести в заблуждение Генеральную Ассамблею, обмануть мировое общественное мнение и своим умышленно неправильным толкованием слова «немедленно» оправдать дальнейшее пребывание вооруженных сил агрессоров на египетской территории. После выступлений представителей Англии, Франции и Израиля создается впечатление, что прежний план западных держав об изъятии Суэцкого канала из-под египетского управления и установления над каналом международного контроля в форме ли «ассоциации пользователей канала» или другой форме остается в силе.

Агрессоры, натолкнувшись на решительное сопротивление египетского народа, поддержанного всеми миролюбивыми народами, потерпели поражение. Теперь они пытаются добиться осуществления своих целей скользким путем. Отсюда проистекают требования Англии, Франции и Израиля, чтобы войска ООН располагались по всей зоне Суэцкого канала и оставались там до тех пор, пока не удастся навязать Египту план «интернационализации» канала. Наша делегация считает, что Генеральная Ассамблея не должна допустить, чтобы войска ООН явились орудием в руках Англии, Франции и Израиля и средством нажима на Египет при общем урегулировании проблемы Суэцкого канала и арабо-израильского конфликта.

Представитель Франции г-н Пино в своем выступлении в общих прениях 22 ноября с. г. обвинял Советский Союз в том, что он якобы пытается помешать любому урегулированию сuezской проблемы и усилить конфликт на Среднем Востоке. Такое утверждение г-на Пино грубо извращает действительность и является не чем иным, как клеветой на Советский Союз. Всему миру известно, что именно Советский Союз последовательно борется и борется за мирное урегулирование сuezской проблемы с должным учетом интересов Египта и других заинтересованных государств. Достаточно напомнить об усилиях Советского Союза найти приемлемые для всех пути мирного урегулирования сuezского вопроса, усилиях, предпринятых на лондонской конференции, в Совете Безопасности и на Генеральной Ассамблее.

Представитель Австралии г-н Кейзи в своем выступлении 27 ноября с. г. говорил о том, что якобы национализация Суэцкого канала египетским правительством привела в конце концов к войне. Но Кейзи получается, что правительство Египта виновно в возникновении войны, хотя всем хорошо известно, что подлинными виновниками войны являются Англия, Франция и Израиль.

Более уж, что называется, взял на головы на здоровье. Но г-ну Кейзи не впервые выступать в роли адвоката наиболее агрессивных

В настоящее время нельзя не видеть, что любые попытки сохранить колониальное господство обречены на провал. ООН должна считаться с тем, что в послевоенные годы в Азии и Африке произошли величайшие изменения, сложилась новая обстановка.

Усиление национально-освободительного движения находит свое отражение и в деятельности Организации Объединенных Наций. Свидетельством этого является постановка на рассмотрение ООН таких вопросов, как алжирский, вопросы о Кипре и Западном Иордане.

Миролюбивые народы во всем мире с нетерпением ждут уменьшения международного напряжения и устранения угрозы новой мировой войны. Высокая ответственность ООН перед народами всего мира заставляет нас с большим вниманием и серьезностью подойти к разрешению стоящих перед ней проблем.

Однако представители Перу, Австралии, Кубы и некоторые другие выступавшие здесь идут по совершенно иному пути, по пути разжигания вражды и ненависти между народами. В своем стремлении очернить внешнюю политику Советского Союза, они договорились до целевых утверждений, что мирные шаги и целый ряд мер, предпринятых СССР за последнее время по смягчению международного напряжения и улучшению отношений между государствами, являются будто бы лицемерия и что якобы послевоенная история СССР говорит о каких-то его агрессивных намерениях. Всем известно, что дело укрепления мира и обеспечения безопасности народов является для Советского правительства не вопросом тактики и дипломатического маневрирования, а генеральной линией советской внешней политики.

Белорусский народ, как и народы других стран, решительно отвергает все клеветнические выпады, направленные в адрес Советского Союза и стран народной демократии. Делегация Белорусской ССР, как и прежде, будет выражать против любых предложений, направленных на вмешательство в внутренние дела Венгрии. Разрешение вопросов, которые возникли в Венгрии, входит исключительно во внутреннюю компетенцию венгерского государства.

Господин Председатель! Выступавшие в дискуссии представители многих государств, включая большое внимание вопросам сокращения вооружения и вооруженных сил, сокращения производства и применения атомного и водородного оружия и устранили гонки новой войны.

Следует признать, что в настоящем время среди передовых народов мира все больше интересуются народными проблемами, которые влияют на народы всего мира, эти проблемы являются исключительно важными.

В течение всего послевоенного периода вопрос о разоружении неизменно находится в повестке дня Генеральной Ассамблеи и ежегодно обсуждается. В ходе переговоров неоднократно сближались позиции США, Англии, Франции и СССР, но, как все видят, соглашения по этой важной проблеме до сих пор не достигнуто, естественно, у простых людей всего мира возникает вопрос, почему до сих пор не решена проблема разоружения.

По нашему мнению, она не решена потому, что в некоторых западных странах имеются влиятельные круги, которые не желают идти по пути ослабления международного напряжения и упорно проводят обструктивную политику «с позиции силы». Эти круги делают ставку на продолжение «холодной войны», на дальнейшую гонку вооружений и на подготовку к новой мировой войне. Чтобы не быть голословным, позвольте привести некоторые примеры. Как передавало агентство Юнайтед Пресс от 23 февраля 1956 года, директор управления мобилизации для обороны США Флеминг сообщил американскому конгрессу, что «холодная война» может продлиться 30—40 лет, и что правительство США строит свои планы в соответствии с этим. Из этого заявления видно, о чем мечтают правящие круги США. США не собираются прекращать «холодную войну».

Позвольте также обратить внимание на высказывания высокопоставленных лиц США, особенно из числа военных, которые регулярно выступают с апологией войны, гонки вооружений и ядерного оружия. Так, 4 февраля 1956 года министр авиации США Куорлс заявил на конференции по проблемам «секва реактивных двигателей», что США готовы применить ядерное оружие как «в ограниченной», так и в глобальной войне», а начальник штаба ВВС Тайтинг заявил 28 января этого года, что «быстро приближается день, когда любой конфликт будет вестись с использованием ядерного оружия».

Эти заявления говорят о том, что военные руководители США намерены

дополнительно 2 миллиардов долларов на строительство новых 292 военных баз за пределами США.

В ряде западных стран непомерно возросли военные расходы, отвлекающие колоссальные средства на непроизводительные цели. Это особенно характерно для стран, входящих в НАТО. Военные расходы США с 1949 г. возросли почти в 4 раза, Франции — в 3 раза. «За последние 4 года, — писала газета «Таймс» 9 марта 1956 г., — Англия израсходовала на военные цели 5.750 млн. фунтов стерлингов». «У страны, — констатирует газета, — конечно, не было ресурсов для таких расходов». Таковы факты и таковы цифры.

Представитель Перу г-н Белаунде в своем выступлении в общей дискуссии 27 ноября с. г. позволил себе заявить, что он с ужасом читает последние предложения Советского Союза о разоружении. Понятен страх г-на Белаунде, вызванный новыми конструктивными предложениями Советского Союза по разоружению, ибо г-н Белаунде является руководителем монополистических кругов Запада, которые, как черт ладана, боятся какого-либо действительного разоружения. Гонка вооружения составляет для них самый выгодный бизнес, приносящий золотой поток в их сейфи.

Представитель Италии г-н Мартини в своем выступлении в общей дискуссии говорил, что международные события серьезно расшатали международное доверие. Далее он говорил: «Для того, чтобы проложить путь к соглашению о разоружении, к чему так стремятся все народы, должны быть предприняты позитивные и эффективные шаги для восстановления доверия». Аргумент г-на Мартини не является новым. Он неоднократно выдвигался представителями США и Англии при обсуждении вопроса о разоружении в комиссии по разоружению и ее подкомитете. В связи с этим мы хотели бы лишь спросить, разве агрессия Англии, Франции и Израиля против Египта не является серьезным ударом по международному доверию?

Господи! Советский Союз, главной задачей внешней политики которого является сохранение и укрепление мира и подавление новой мировой войны, достижение добивается в ООН решения проблем разоружения. Он дал уже немало конкретных показателей своего намерения решить раз и навсегда жизненно важную для народов всех стран проблему разоружения и прекращения атомной и ядерной опасности.

В создавшейся обстановке Советские правительства, руководствуясь стремлением инициирующим решительное сокращение и ослабление международной напряженности и устранения угрозы новой войны, приложили целый ряд практических мер в области разоружения. Наиболее мосто и системе этих мер занимают решения Советского правительства о сокращении численности вооруженных сил СССР почти на 2 млн. человек. Свои вооруженные силы сократили также и страны народной демократии. Но западные державы не последовали примеру Советского Союза и стран народной демократии. Дело теперь не за Советским Союзом, а за западными державами, которые должны согласиться на сокращение вооружений и вооруженных сил, на отказ от применения атомного и водородного оружия и на полное его запрещение.

Первым шагом в этом направлении явилось бы согласие западных держав на прекращение испытаний ядерного оружия. Миролюбивые народы ждут этих шагов, ждут не слов, а дел от западных держав.

Белорусская делегация полностью поддерживает выступление главы советской делегации Д. Т. Шенилова. Мы горячо одобляем заявление Советского правительства от 17 ноября с. г. по вопросу о разоружении и уменьшении международной напряженности. В этих предложениях выражено горячее желание народов Советского Союза предотвратить новую мировую войну, упрочить мир и безопасность во всем мире, установить доверие и сотрудничество между государствами. Наши делегации выражают надежду, что предложения СССР найдут поддержку у государств — членов ООН, поскольку эти предложения отвечают чаяниям всех народов и направлены на укрепление мира и безопасности во всем мире.

Далее я хотел бы кратко остановиться на положении в Западной Германии. Нас это особенно волнует потому, что Белоруссия в течение первой половины двадцатого века дважды подвергалась нашествию германского милитаризма и понесла огромные материальные и человеческие жертвы. Белорусский народ, как один из ближайших соседей Германии, не может спокойно относиться к тому, что происходит ныне в Западной Германии. Наш народ кровно заинтересован в том, чтобы война в

дарства уже приступили к сокращению своих вооруженных сил.

Правящие круги Западной Германии встали на путь, по которому шел германский нацизм. В настоящее время формируется новый агрессивный вермахт во главе с гитлеровскими генералами, создается полумиллионная армия с танковыми и авиационными соединениями, широко развертывается производство вооружений.

Правительство Аденауэра уже разработало детальные планы формирования западногерманских вооруженных сил. Принимаются меры к созданию 12 дивизий, а затем увеличению их до 60 дивизий.

Западная Германия будет иметь авиацию, насчитывающую около 2.500 современных самолетов. Предусмотрено создать и военно-морской флот, состав которого будет насчитывать 50 тысяч человек. Формирование армии находится в руках бывших фашистских генералов Хойзингера, Кессельрига, Маннфельда, Рамке и др.

Следует также отметить, что при поддержке и помощи США в Западной Германии возродилась военная промышленность, в 1955 г. там изготовлены военную продукцию более 400 фабрик и заводов. Хорошо знакомые всем лица, финансировавшие и поставлявшие оружие гитлеровской армии, а именно — Круни, Шахт, Флик, Абс и другие захватили в свои руки контроль над западногерманской экономикой. В Западной Германии сейчас много говорят о вооружении вновь создаваемой армии атомным оружием.

Исторический опыт учит нас быть бдительными, не сидеть сложа руки, а принимать все зависящие от нас меры к тому, чтобы война в Европе больше не повторилась. Но пусть неменкие империалисты и реваншисты, идущие по стопам Гитлера, знают, что миролюбивые народы не позволят, чтобы Западная Германия стала новым очагом войны в Европе.

Для укрепления дружественных отношений между государствами и повышения благосостояния народов большое значение имеет устранение искусственных преград на пути развития международной торговли. Как известно, Экономический и Социальный совет ООН призван заниматься улучшением международной торговли, способствовать развитию национальной экономики и индустриализации слаборазвитых стран, заниматься вопросами повышения уровня занятости и благосостояния населения. Следует отметить, что Экономический и Социальный совет проделал некоторую полезную работу в этом направлении. В частности, ЭКОСОС стал больше уделять внимания проблемам экономического положения слаборазвитых стран, создана комиссия по вопросам международной торговли сырьевыми товарами и т. д.

Вместе с тем надо признать, что ЭКОСОС до сих пор не принял конструктивных решений, направленных на улучшение свободной международной торговли на основе взаимной экономической выгоды. ЭКОСОС недостаточно содействовал международному экономическому сотрудничеству между странами, основанному на принципе равноправия, не всегдаенным образом защищал интересы слаборазвитых стран и их стремление к развитию национальной экономики.

Как известно, Советский Союз всегда стремился к широкому экономическому сотрудничеству со всеми странами, независимо от их общественных систем. Мы стояли и стоим за то, чтобы люди разных наций могли делиться друг с другом опытом работы, достижениями науки и искусства, техническим прогрессом.

Организация Объединенных Наций должна принять меры к созданию благоприятных условий для свободной международной торговли и экономического сотрудничества между государствами. Необходимо отменить незаконное решение о введении эмбарго на торговлю с Китайской Народной Республикой.

Делегация Белорусской ССР считает, что оказание технической помощи странам со слаборазвитой экономикой может явиться важным подспорьем к собственным усилиям этих стран в деле развития их национальной экономики.

Правительство БССР, со своей стороны, уже внесло в фонд расширенной программы технической помощи за последние годы 800 тысяч рублей.

Мы считаем, что в будущем необходимо привлекать более широкий круг стран для оказания таких видов помощи, как посыпка экспертов и предоставление стипендий для подготовки национальных кадров из слаборазвитых стран. Это расширит международное сотрудничество в деле обмена научно-техническим опытом и производственной практикой, что, безусловно, будет полезным для стран со слаборазвитой экономикой.